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Анотація. У статті порушується проблема, що пов’язана з розвитком 

художніх здібностей школярів у таборах «Юний художник» як передумови 
формування професійності майбутніх художників. Обґрунтовується акту-
альність досліджуваної проблеми та висвітлюється організація спеціалізо-
ваних таборів на Закарпатті, ініціатором яких став заслужений вчитель 
України Баконій Золтан Степанович. Визначається методика організації на-
вчальних занять з образотворчого мистецтва та дозвілля дітей. Розгляда-
ється актуальність впровадження у практику сьогодення ефективних форм 
навчання, виховання, дозвілля дітей на зразок таборів «Юний художник».  
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Ентузіазмом, невтомністю та педагогічним новаторством 

Золтана Баконія наприкінці 1960-х років був організований пер-
ший й єдиний в Україні профільний дитячий табір «Юний худож-
ник», діяльність якого набула беззаперечного педагогічного ви-
знання та одностайного схвалення мистецькою громадськістю. 
Щорічні творчі екскурсії, які практикувалися в 1950-1960-х рр., за-
лучали переважно учасників обласних і республіканських виста-
вок дитячої художньої творчості – охопити всіх бажаючих не було 
можливості. Цей факт підштовхнув до думки про створення табо-
ру мистецького спрямування, в якому б поєднували творчість із 
відпочинком талановиті й здібні діти віком від 7 до 17 років. Чин-
ником, який став поштовхом для реалізації вищенаведеної ідеї, 
була ситуація в усіх існуючих на той час таборах області, де есте-
тичне виховання школярів засобами образотворчості, на думку 
Золтана Баконія, знаходилося в занедбаному стані: «Керівництво, 
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вихователі і вожаті більше уваги надають вихованню підростаю-
чого покоління через хорове, хореографічне, музичне мистецтво, 
майже повністю усуваючи образотворче, що є вкрай неправиль-
ним, бо воно здатне в повному обсязі забезпечити набуття мо-
лоддю загальнолюдських цінностей, підвищити культурний рі-
вень школярів» [8, с. 4]. Ініціативу Золтана Баконія зі створення 
першого в Україні спеціалізованого табору «Юний художник» під-
тримали Закарпатський інститут удосконалення вчителів, обком 
профспілки працівників освіти вищої школи і наукових установ, 
Обласна рада профспілок. Базами були школи-інтернати невели-
ких міст – Перечина, Сваляви, Нижніх Воріт, освітні установи Ве-
ликого Березного, Липчі, будинок відпочинку «Берегвар» санато-
рію «Карпати».  

Будучи організатором і натхненником цієї справи, Золтан Ба-
коній детально розробив аспекти роботи та методику навчання в 
літніх та зимових таборах відпочинку і творчості дітей. Узагаль-
нені ним ідеї носять системний характер і залишаються актуаль-
ними і в наш час. Належна увага приділялася педагогом вибору, 
забезпеченню, обладнанню, оформленню приміщень (піонерської, 
клубу інтернаціональної дружби, вожатих, методичного кабінету, 
прес-центру, спортклубу, кімнат для занять художньою творчістю 
тощо), підбору педагогічних кадрів, організації навчальних занять 
та дозвілля, створенню необхідних умов для проведення педаго-
гічним колективом оздоровчої та виховної роботи. 

Творче піднесення талановитої дітвори створювало розташу-
вання таборів, на чому акцентувала тогочасна преса: «Світлий бу-
динок, просторе подвір’я, райдуга троянд на клумбах, штучний 
ставок, спортивні майданчики, цілюще повітря і сонце, а навколо 
– мальовничі зелені гори. Кращого місця для відпочинку не зна-
йдеш. Чудова природа, чарівні карпатські краєвиди – все це справ-
ляє велике враження на юних художників» [4]. Алеям, житловим 
приміщенням, корпусам в таборі надавалися цікаві тематичні на-
зви, доступні для дитячого сприйняття, що слугували для малечі 
орієнтирами на території.  

Золтан Баконій зауважував, що основним завданням є «роз-
виток художніх здібностей дітей засобами різних видів образо-
творчого мистецтва, оволодіння ними мистецькими секретами 
під професійним наставництвом вчителів, закріплених за кож-
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ною віковою групою. Необхідно прищепити дітям любов до ми-
стецтва, розуміння прекрасного, навчити їх жити за законами 
краси, добра» [3, с. 4]. Цю можливість отримали учні з різних ку-
точків області, які виявляли здібності до образотворчості, а та-
кож понад 7000 переможців міських, районних та обласних кон-
курсів на кращий малюнок, олімпіад з образотворчого мистецтва, 
учасників республіканських, всесоюзних, міжнародних виставок 
дитячої творчості. У 1977 р. обласний табір був перекваліфікова-
ний на республіканський, широко відчинивши двері для юних та-
лантів із Вінниці, Дніпропетровська, Донецька, Житомира, Запо-
ріжжя, Києва, Криму, Луганська, Львова, Миколаєва, Північної 
Осетії, Полтави, Сімферополя, Сум, Харкова, Херсона. Лише в 1981 р. 
в таборі перебувало понад 700 школярів із усієї України.  

Завдяки добросусідським відносинам Закарпаття із Східно-
словацьким краєм, традиційним став обмін групами дітей для 
відпочинку та творчості. Головною передумовою цих контактів 
було подібне соціокультурне середовище, адже Пряшівщина була 
і залишається одним із культурно-адміністративних центрів ук-
раїнської громади у ближньому для Закарпаття зарубіжжі. Пере-
бування закарпатських дітей у таборі «Младі маляр» (м. Пряшів, 
Чехословаччина) і, відповідно, словацьких юних художників з 
Пряшівської художньої школи в Закарпатті тривало 18 днів. Учас-
ники і сьогодні з щирою теплотою згадують унікальну мистецьку 
атмосферу, де «все злилося в єдину чашу – людська доброта, 
творчий пошук і велика любов до країни» [6, с. 2]. У мистецькому 
таборі раціонально поєднувалися відпочинок, праця і спорт із си-
стематичною творчою діяльністю школярів, пізнанням майстер-
ності пензля, знайомством із талановитими однолітками, грою, 
романтикою.  

Золтан Баконій намагався, щоб «колектив дітей об’єднувався 
завдяки спільним інтересам до образотворчого мистецтва, був 
своєрідною художньо-творчою лабораторією, в якій поєднувало-
ся навчання та виховання, здійснювався загальний розвиток шко-
лярів під керівною і спрямовуючою роллю педагогів» [10, с. 1]. 
Педагог-митець згуртував навколо себе яскравих однодумців, 
професійних митців, які користувалися авторитетом у вихован-
ців, вільно володіли графічними та живописними засобами: «діти 
люблять учителів, в яких бачать людей справи, кваліфікованих 



ЕРДЕЛІВСЬКІ ЧИТАННЯ – 2013  

 332 

спеціалістів, однак цього недостатньо, вони повинні бути ще чуй-
ними та доброзичливими» [2, с. 2]. Наставники дарували юним 
художникам багатство своєї душі, прищеплювали їм естетичні 
смаки, давали ґрунтовні знання в галузі образотворчого мистецт-
ва. Саме діяльність таборів викристалізувала плеяду педагогів-
художників Закарпаття: заслуженого вчителя УРСР А. Петера, від-
мінника народної освіти С. Липчея, викладачів образотворчого 
мистецтва М. Анталовську, Й. Бачинського, А. Бачинську, І. Гуда-
чок, В. Зейкана, В. Катрича, І. Комарницького, А. Мигович, М. Тре-
льо, А. Турак, О. Чонку. Не лише діти творчо збагачувалися, а й їх 
керівники обмінювалися досвідом педагогічної майстерності, 
знайомилися з новими методиками, зміцнювали мистецько-педа-
гогічні зв’язки. До роботи долучалися випускники Ужгородського 
училища прикладного мистецтва, Одеського педагогічного інсти-
туту імені К. Д. Ушинського, працівники Мукачівської дитячої ху-
дожньої школи – колишні вихованці табору. Такий кадровий 
склад давав високі показники творчості, оскільки педагоги були 
добре обізнані зі специфікою роботи і змістом занять із юними 
художниками. Золтан Баконій, здійснюючи загальне керівництво 
навчально-виховним процесом у художньому таборі, своєю ду-
шевною теплотою, мудрими, цінними порадами багато допома-
гав молодим вчителям. Завдання керівників мистецьких груп, на 
думку заслуженого вчителя УРСР А. Петера, полягало у розвитку 
естетичних смаків підростаючого покоління, розкритті краси на-
вколишньої природи, адже «людина з розвиненим почуттям пре-
красного не зробить нічого поганого у житті» [7, с. 3]. Педагоги-
художники на заняттях із вихованцями використовували різні 
види образотворчого і декоративно-прикладного мистецтва (ма-
лювання з натури, по пам’яті, виконання тематичної, декоратив-
ної композиції, ілюстративне малювання, знайомство з творами 
мистецтва та видатними художниками). Свої роботи юні митці 
виконували акварельними, гуашевими, олійними фарбами, пас-
теллю, тушшю, вивчали техніки ліногравюри, аплікації та мозаї-
ки з паперу, гратографії, вітражу, займалися інтарсією, вишив-
кою, чеканкою. Із метою розвитку у дітей спостережливості педа-
гоги організовували екскурсії в ліс, на перевал, на Бескид, на тур-
базу в с. Жденієво, краєзнавчий музей та музей народної архітек-
тури та побуту, Невицький і Мукачівський замки, Драчинську 
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фабрику по випуску сувенірів із дерева, на Пагорб Слави, на Ук-
линський перевал. Під час таких поїздок перед вихованцями ста-
вилася конкретна мета – більше запам’ятовувати, робити корот-
кочасні замальовки для подальшого відтворення вражень в тема-
тичних та декоративних композиціях, так як численні екскурсії, 
туристичні походи, зустрічі із знаними людьми району – неви-
черпне джерело наснаги, сюжетів для полотен, скульптур для 
юних художників.  

Своєрідною школою було одночасне виконання юними ху-
дожниками і керівником-митцем етюдів на лоні природи. Діти 
наочно бачили процес народження на полотні розкішної приро-
ди: «Педагоги творять живописні панорами Карпат разом зі свої-
ми учнями. В результаті, ми бачимо професійні роботи вихован-
ців – пейзажні мотиви Воловеччини, Тячівщини, Свалявщини, го-
ри з полонинами, гірські потічки, села» [5, с. 3]. Тематика малюн-
ків, яка надавалася різновіковій категорії вихованців табору, була 
різноманітною: це і натюрморти з польовими квітами, предмета-
ми декоративно-прикладного мистецтва закарпатських народ-
них умільців; і фантастичний світ в ілюстраціях до казок, байок із 
зображенням добра і зла, справедливості і краси; і тематичні ком-
позиції по пам’яті та за уявою; і колективні панно з використан-
ням стилізованих природних форм, виконаних під керівництвом 
талановитих досвідчених художників–педагогів А. Мигович, А. Ту-
рак. Образотворча діяльність поєднувалася з декоративно-при-
кладним мистецтвом, із яким ознайомлював заслужений майстер 
народної творчості УРСР, гончар із села Вільхівка Іршавського ра-
йону В. Газдик. Протягом зміни він учив дітей гончарству, прийо-
мам ліплення в спеціально створеній майстерні. Крім того, бажаючі 
могли у вільний від малювання час працювати в групі «Народної 
вишивки» та «Різьби по дереву», здобуваючи нові навички, вподо-
бання, інтереси. Тому на звітній виставці дітей поряд із яскравими 
малюнками красувалися керамічні, дерев’яні вироби, вишивка, 
що викликало захоплення і повагу до народних ремесел.  

Перебування у таборі ставало добрим поштовхом до вдоско-
налення різнобічних навиків любителів пензля, адже кожного 
дня проводилася змістовна, цікава і активна робота, яка передба-
чала організацію творчого самовираження вихованців. Духовне 
піднесення, викликане мистецькою діяльністю, доповнювали ко-
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лективні справи, які сприяли розвитку дитячої ініціативи і само-
діяльності. На високому художньому і виховному рівні проходили 
різноманітні конкурси: «Нумо, хлопці!», «Нумо, дівчата!»; інсцено-
вана пісня; засідання клубу «Що? Де? Коли?»; КВК; вікторини те-
матичного характеру «Чи знаєте ви мистецтво?»; літературні аук-
ціони; вечори сатири і гумору, етики, розкриваючи творчість ви-
датних художників через показ репродукцій картин, кінофільмів 
(«Джоконда», «Ермітаж», «Дрезденська галерея» та інші); конкур-
си строю і пісні; спортивно-оздоровчі турніри з футболу, з шахів 
та шашок, настільного тенісу. Для жителів селища вихованцями 
табору організовувався святковий концерт, який розкривав різ-
номанітні прояви талантів і з успіхом демонструвався в клубі. Та-
ке насичене життя табору забезпечувало позитивний настрій у 
дітей, сприяло виникненню дружних стосунків між ними, вплива-
ло на загальний та творчий розвиток школярів. 

Захоплювали учасників таборів і культпоходи у картинні гале-
реї, на мистецькі виставки живопису, графіки, скульптури, керамі-
ки, вишивки, художньої різьби по дереву, що були виготовлені за-
карпатськими умільцями. У залученні учнів до світу мистецтва ефек-
тивними ставали зустрічі з видатними художниками Закарпаття, 
відвідування майстерень В. Габди, Г. Глюка, А. Кашшая, Е. Кон-
тратовича, А. Коцки, С. Мальчицького, Ф. Манайла, М. Медвецького, 
В. Микити, О. Петкі, В. Свиди, З. Шолтеса, І. Шутєва та колишніх сту-
дійців – Н. Пономаренко, В. Скакандія, М. Томчанія та ін. Загалом, 
це справляло незабутнє враження на дітей із інших областей Ук-
раїни та із-за кордону, які вперше отримали можливість близько 
спілкуватися з професійними митцями.  

Підсумком діяльності дітей у таборі «Юний художник» були 
експозиції кращих робіт (малюнків, скульптурної пластики, ви-
шивки, різьби по дереву, керамічних виробів). На перегляди за-
прошувалися фахівці, які аналізували творчість дітей, давали цін-
ні поради. На їх думку, високий мистецький рівень малюнків, їх 
естетична культура, різноманітність тематики, колорит справля-
ють приємне враження і викликають естетичну насолоду. За да-
ними Золтана Баконія, за період перебування в «Юному художни-
ку» (1984) вихованцями було створено понад 4 тисячі малюнків, 
скульптур та виробів декоративно-прикладного мистецтва, з 
яких оргкомітет відібрав для показу широкому загалу 800 кра-
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щих робіт, що виділялися гуманізмом, грамотним композиційним 
вирішенням, сміливістю виконання, яскравістю кольорів [9, с. 3]. 
Тогочасна преса відзначала, що «дитячі малюнки – це чудовий бу-
кет квітів, який пістріє всіма барвами райдуги і чарує своєю кра-
сою, захоплює і дивує. Малюнки дітей вражають життєрадісніс-
тю, щирістю, правдивістю зображень» [1, с. 4]. Тематика була різ-
номанітною: про мир і дружбу, щасливе дитинство, ровесників, 
шкільні справи, суспільно-корисну працю, дозвілля, спорт, ту-
ризм, ілюстрації до літературних творів, казок, оповідань, пейза-
жі рідного краю. «Юні художники передають на папері все, що ва-
бить око, зворушує серце: квіти, ліс, гори, своїх друзів, табір, пра-
цю людей, птахів, тварин... Завдяки виставці малюнків дітей спор-
тивний зал школи перетворився на Малу Трет'яковку, де кожна 
робота неймовірно щира, світла, духовна» [1, с. 4]. Найкращі робо-
ти продовжували експонування на обласних, республіканських і 
міжнародних виставках дитячого малюнка, високо оцінювалися 
фахівцями, поверталися на Батьківщину з призами та дипломами 
лауреатів. Понад 70 робіт було представлено на виставці у містах 
Ніредьгаза, Будапешт, Дебрецен в період проведення Днів Закар-
паття в Угорській Народній Республіці (1980), Чехословаччині, на 
ВДНГ УРСР у Києві.  

Колектив гуртківців Закарпатського обласного табору «Юний 
художник» був нагороджений Дипломом лауреата першого всесо-
юзного фестивалю самодіяльної художньої творчості трудящих в 
УРСР (1975-1977). Діяльність табору створила найефективніші умо-
ви для професійного самовизначення великої кількості вихованців, 
які саме мистецький шлях обрали провідним в своєму житті, серед 
них – А. Жиган, який став архітектором, Я. Жирков, С. Ковтюк – ква-
ліфікованими графіками, Л. Кучеренко – художником-керамістом. 

На превеликий жаль, робота таборів «Юний художник» вже 
два десятиліття не практикуються, а проблема відновлення їх ро-
боти гальмується здебільшого чинниками організаційного харак-
теру. Доцільним вбачається відновлення діяльності дитячих ху-
дожніх таборів як безцінного елементу всебічного виховання ді-
тей та юнацтва в умовах позашкільної освіти. 
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Annotation. The article is devoted to the problem of development of school-

children artistic capabilities in the camps «Young artist». The problems of orga-
nization of the specialized camps in Transcarpathia are explored.   Zoltan Bakony's 
ideas as the initiator of artistic educational system didn't lost it's actuality. The 
method of organization of fine art lessons of the children in the camp is deter-
mined. Actuality of introduction to the real practice effective forms of studies, edu-
cation, leisure of children like in the camps «Young artist» is examined.  
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